

Курс «Христианская этика-4»

Видеолекция 8: Люди, говорящие истину

Дэвид Феддес

«Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего» (Исход 20:16).

Неканоническая книга «Евангелие от Иуды» утверждает, что раскрывает настоящего Иисуса и настоящего Иуду. Согласно этому древнему труду, настоящий Иуда вовсе не был злым. Напротив, Иуда был единственным из двенадцати апостолов, кто по-настоящему понял Христа. Иисус тайно открыл Иуде своё настоящее послание. Он учил, что физический мир зол, что тело — это зло, а в людях скрыта внутренняя божественная сущность. Эта божественная природа должна вырваться из темницы тела, чтобы исполнить своё божественное предназначение.

Когда Иуда предал Иисуса врагам, чтобы они повели его на смерть, это не было злым предательством; в Евангелии от Иуды говорится, что сам Иисус выбрал Иуду для выполнения этой миссии. Иисус сказал Иуде, что он превзойдет всех остальных учеников, потому что Иуда поможет Иисусу освободиться от своего тела и стать чистым духом. Иисус сказал: «Ты принесешь в жертву человека, который облекает меня». Согласно Евангелию от Иуды, Иисус умер не для того, чтобы спасти мир от греха, но умер, чтобы избавиться от своего собственного тела. Иисус не воскрес из мёртвых в прославленном человеческом теле, и Он не обещал, что его последователи обретут тело, когда будут воскрешены из мёртвых. Телесное воскресение было бы трагедией, а не триумфом. Ведь тело - это зло! Нет, говорит Евангелие от Иуды, Иисус предложил людям настоящее руководство о том, как избежать жизни в физическом, то есть в человеческом теле.

Прочитанная весть полностью противоречит тому, что говорит Библия. Согласно всем четырём Евангелиям Нового Завета, Иуда был не лучшим из апостолов, а худшим. Он был вором и предателем. Иуда был членом команды, служившей под руководством Иисуса Христа, и одной из его обязанностей было служение казначея. Но Иуда украл деньги, которые люди жертвовали на дело Божье. В конце концов, Иуда стал настолько жадным, что решился на крупный заработок. Он пошёл к врагам Иисуса Христа и предложил предать его им за тридцать сребреников. Сатана, глава бесов, вошёл в сердце Иуды, и Иуда выполнил его работу. Он повёл отряд людей, вооружённых мечами и дубинками, сквозь тьму ночи к месту, где, как он знал, должен был находиться Христос. Иуда поцеловал Иисуса не из любви, а для того, чтобы помочь врагам выделить Иисуса из толпы и схватить его. После этого сатане больше не нужен был Иуда. Наполненный ужасом Иуда покончил с собой. Вот что на самом деле Библия говорит об Иуде.

Что касается настоящего Иисуса Христа и Его послания, то в Библии нигде не говорится, что Иисус говорил людям о наличии у них внутреннего божественного «я», которое необходимо освободить от тела. Иметь человеческое тело — это не плохо; Библия говорит, что Сам Бог создал наши тела. Смерть Иисуса была запланирована Богом не для того, чтобы избавить Его от физического тела, а для того, чтобы избавить нас от греха. После Своего воскресения, Иисус Христос не пребывал в каком-то духовном теле и духовном мире. Он воскрес из мёртвых в человеческом теле, которое можно было увидеть и потрогать. Когда Христос вернётся, Он воскресит и наши тела.

Итак, четыре Евангелия, находящиеся в Библии говорят одно, а Евангелие от Иуды — совсем другое. Чему же нам верить? Когда рукопись Евангелия Иуды была обнаружена, средства массовой информации придали ей широкую огласку. Возможно, вы слышали, как люди говорят, что Евангелие от Иуды — это законная альтернатива Библии. Возможно, вы слышали, что «эксперты» подтверждают подлинность Евангелия от Иуды как очень древнего труда.

Что ж, оно действительно древнее. Эта книга существует уже много веков, но не так давно, как библейские Евангелия. Библейские повествования были написаны в течение нескольких десятилетий после смерти и воскресения Иисуса людьми, которые знали Его лично. Рукопись Иуды, датируется примерно 150 годами после предательства Иуды. 150 лет — это долгий срок. Автор лично не знал ни Иисуса, ни Иуду. Книга была написана гностиками, философами, которые считали, что человеческие тела — это зло. Некоторые гностики называли себя кайнитами. Они восхищались не только Иудой, но и Каином, библейским персонажем, убившим своего брата Авеля. Этот культ извратил почти всё, что говорится в Библии, превратив многих злодеев в героев.

Предположим, что в наши дни, кто-то решил написать книгу спустя 150 лет после определённых событий, но эта книга полностью противоречит историческим свидетельствам очевидцев. На сегодняшний день прошло чуть меньше 150 лет с момента убийства президента Авраама Линкольна. Предположим, кто-то сегодня сел и написал книгу под названием «История Бута». Предположим, эта книга претендует на то, чтобы рассказать настоящую, скрытую историю смерти Авраама Линкольна. В «Истории Бута» утверждается, что Линкольн тайно приказал Джону Уилксу Буту застрелить его, а убийца Бут на самом деле был американским героям. Теперь представьте, что человек, написавший эту книгу, был членом группы под названием «Арнольдиты». «Арнольдиты» названы в честь Бенедикта Арнольда, генерала-предателя, работавшего на врагов Америки. Вы бы восприняли всерьёз книгу, в которой говорится, что секрет настоящего американца — идти по стопам Бенедикта Арнольда, предателя, предавшего Джорджа Вашингтона, и Джона Уилкса Бута, убийцы Авраама Линкольна? Кто обратит внимание на такую нелепую ложь, выдуманную спустя долгое время после реальных событий?

Если подобная «История Бута» была бы нелепой, то Евангелие от Иуды ещё более нелепо. Но некоторые журналисты и профессора ведут себя так, будто оно раскрывает факты, которые ставят под сомнение библейские евангелия. Похожая ситуация наблюдалась и с нелепыми гностическими идеями, описанными в «The Da Vinci Code». Известно, что если достаточно часто говорить большую ложь множеству людей, то в конце концов некоторые из них в неё поверят.

Отец лжи

Как кто-то может поверить в нечто столь странное и злонамеренное, как Евангелие от Иуды? Ответ в том, что эта ложь исходит от самого сатаны и подкреплена демонической силой. Дело не только в том, что мозги людей не всегда работают очень хорошо. Более глубокая проблема заключается в том, что в этой лжи задействованы злые силы. Лжецы сеют смятение. Сатана — самый большой лжец из всех. Сатана хочет, чтобы люди запутались в своем понимании Личности и служения Иисуса Христа, и в результате не имели настоящей веры в Евангельскую истину. Евангелие от Иуды и другие гностические лжеучения были именно тем, о чём Библия предупреждала заранее. Согласно 1 Тимофею 4:1-2: «Дух же ясно говорит, что в последние времена отступят некоторые от веры, внимая духам

обольстителям и учениям бесовским, через лицемерие лжесловесников, сожженных в совести своей».

Как мы видели, люди с сожжённой совестью дошли до того, что стали считать Каина-убийцу и Иуду-предателя хорошими людьми. Они утверждали, что человеческое тело — это зло, и что людям следует избегать физических удовольствий брака и вкусной пищи (1 Тимофею 4:3). При этом они возлюбили смерть больше жизни.

Сатана знает, что если люди поверят его лжи вместо истины о настоящем Иисусе Христе, то они погибнут навеки, вместо того чтобы наслаждаться вечной жизнью со Христом в воскресших и прославленных телах. Сатана — убийца, и он лжёт, чтобы принести людям смерть. Иисус сказал о сатане: «Ваш отец диавол; и вы хотите исполнять похоти отца вашего. Он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины. Когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи. А как Я истину говорю, то не верите Мне» (Иоанна 8:44-45).

С самого начала, в Эдемском саду, этот древний змей, дьявол, лгал и распространял свою смертоносную ложь. Бог сказал Адаму и Еве, что они могут есть плоды с любого дерева, кроме одного. Если они съедят с запретного дерева, с «дерева познания добра и зла», то умрут. Первое, что сказал Сатана Еве, было: «Неужели Бог действительно так сказал?» Он заставил Еву усомниться в правдивости Бога. Затем он сказал ей, что непослушание Богу не убьёт её, а наоборот, освободит. Она сама станет как Бог. Ева и Адам поверили Сатане; они усомнились в Боге, и с тех пор люди продолжают лгать и умирают.

Всякий раз, когда кто-то лжёт, Сатана радуется и продвигает свою смертоносную кампанию по разрушению жизни людей и уничтожению их душ. Не всякая ложь так эффектна, как утверждение, что Иуда и Каин были хорошими людьми. Ложь и обман бывают весьма разнообразными.

Парень льстит девушке, мило врёт о том, как сильно он её любит, но как только она переспала с ним, он бросает её, как использованную вещь. Женщина даёт обещания выйти замуж, а затем решает, что лучше жить без мужа, оставляя его преданным и убитым горем. В школе ребёнок дружелюбно относится к другому, но за его спиной говорит всем, какой он неудачник. Учитель оценивает посредственные экзамены, но при этом ставит высшие баллы, создавая у учеников ложное чувство выполненного долга и лишая их стимула совершенствоваться и преуспевать.

Спортсмен подписывает шестилетний контракт, а через два года угрожает не играть, если условия соглашения не будут пересмотрены. Продавец обманом заставляет клиента подписать контракт, а потом, клиент оказывается в ужасе от того, что означают прописанные в нём условия. Исследователь фальсифицирует свои выводы или скрывает опасность определённого продукта, чтобы он быстрее вышел на рынок, и в результате люди умирают. Врач лжёт и говорит пациентке, что у неё есть хорошие шансы выжить, тем самым лишая умирающую возможности мужественно и честно встретить надвигающуюся смерть и заставляя её попусту тратить деньги и терпеть дополнительную боль от бесполезного лечения. Политик даёт всевозможные обещания, зная, что не сдержит их, и люди теряют доверие к правительству. Ведущий ток-шоу разглашает о множестве слухов, домыслов и полуправды, и люди становятся циничными ко всему. Проповедник говорит одно, а делает другое, и его прихожане начинают сомневаться, можно ли вообще кому-либо доверять и во что-либо верить.

Есть ли что-то более характерное для греховной жизни, чем ложь? Вы совершаете что-то неправильное и не хотите, чтобы кто-то об этом узнал. Что вы делаете, чтобы скрыть содеянное? Вы лжёте. И как только вы солгёте первый раз, вам придётся солгать ещё раз, чтобы скрыть свою неправду. Затем приходится лгать снова и снова, пока вся ваша жизнь не будет опутана паутиной лжи.

Ложь отравляет отношения. Подумайте, что происходит, когда группа людей собирается вместе в кафе, на вечеринке или где-то ещё. Посмотрите на улыбки! Послушайте, какие все дружелюбные!

«Так приятно вас видеть».

«Было приятно с вами поговорить».

А затем обратите внимание на шёпот и злобные взгляды, и послушайте, что они говорят, когда один человек выходит из комнаты. Фальшивое дружелюбие и лесть испаряются, фальшивый фасад сбрасывается, и становится ясно, что люди на самом деле думают друг о друге.

Наша атмосфера настолько загрязнена ложью, что мы рискуем задохнуться. Нам нужно вдохнуть свежий воздух истины и открыть для себя жизнь и свободу, которые приходят, только тогда, когда человек с любовью говорит правду (Ефесянам 4:15).

Бог Истины

Нам с вами нужно быть людьми истины ради нашего же блага, и потому что Бог есть Бог истины. Если вы знаете Бога, то возлюбите истину и возненавидите ложь.

Почему? Потому что именно так поступает Бог. В Библии сказано: «Мерзость пред Господом — уста лживые, а говорящие истину благоугодны Ему» (Притчи 12:22).

Бог любит истину и ненавидит ложь, потому что истина — это Его природа. Библия называет Господа «Богом истины» (Псалом 30:6). Она называет Его Богом, Который не изменен в Своём слове (Титу 1:2). Также сказано: «Невозможно Богу солгать» (Евреям 6:18). Сила Бога безгранична, Ему возможно практически всё, но одно Он не может сделать — это солгать. Истина — это Его сущность. Бог не был бы Богом, если бы Он не был абсолютно истинным, заслуживающим доверия и верным.

В Библии сказано: «Бог не человек, чтоб Ему лгать, и не сын человеческий, чтоб Ему изменяться. Он ли скажет и не сделает? будет говорить и не исполнит?» (Числа 23:19). «Ибо слово Господне право и все дела Его верны» (Псалом 32:4). Когда Бог в лице Иисуса Христа пришёл на землю как человек, Он сказал: «Я есмь Истина» (Иоанна 14:6). Когда Иисуса судили у Пилата, Он сказал: «Я на то родился и на то пришёл в мир, чтобы свидетельствовать о истине; всякий, кто от истины, слушает гласа Моего» (Иоанна 18:37).

И как ответил Пилат? Он проворчал: «Что есть истина?» Это вопрос каждого человека, который предпочёл бы избегать Бога, кто хочет сделать то, что в глубине души он оценивает как зло. Почти за каждым злодеянием тянется шлейф лжи, или же оно покрыто самой большой ложью из всех: истины не существует; никто не может быть уверен, существует ли Бог или каков Он; никто не может точно знать, что правильно, а что нет. Если истины нет, то нет и правильного, и неправильного, а это значит, что я могу продолжать делать то, что я хочу делать. Некоторые интеллектуалы даже превратили это в философию. Что есть истина? Кто знает? Давайте все верить, как нам угодно, и делать то, что нам хочется, — даже если это означает распять Сына Божьего, как это сделал Пилат.

«Что есть истина?» Этот саркастический вопрос Пилата отрицает реальность Бога и достоверность Его откровения.

Мы с вами рассмотрели некоторые примеры разрушительных последствий, которые имеют место в разных сферах человеческой жизни, когда люди лгут друг другу, будь то чудовищная ложь, искажающая слова Библии об Иисусе Христе, или повседневная ложь, которую мы говорим друг другу. Настоящая Истина исходит от Самого Бога, Который является главным Подаятелем жизни. Ложь же исходит от сатаны, главного убийцы. Дело не только в том, что честность приятна, а ложь — омерзительна. Дело в том, что наши дела и слова являются свидетельством о том, что мы находимся либо в союзе с Богом истины, либо с сатаной, отцом лжи.

Провозглашать истину с любовью

Искренность крайне важна для настоящих отношений с Богом и друг с другом. В Библии сказано: «Посему, отвергнув ложь, говорите истину каждый ближнему своему, потому что мы члены друг другу» (Ефесянам 4:25). «Дабы мы не были более... колеблющимися и увлекающимися всяким ветром учения, по лукавству людей, по хитрому искусству обольщения, но истинною любовью все возрастили в Того, Который есть глава Христос» (Ефесянам 4:14-15).

«Говорить правду с любовью» — вот настоящий ключ к правильным отношениям. До сих пор мы видели, насколько губительна ложь, что мы обязаны говорить только правду, и это крайне важно. Прежде чем что-то сказать, нужно сначала спросить самого себя: «Правда ли это?» А затем задать и другой вопрос: «С любовью ли я делаю это? Говорю ли я правду с любовью?» Всё это означает, что мы не можем просто задать вопрос: «будет ли сказанное правдою?». Важно также спросить себя: «будет ли это полезно?».

Предположим, вы рассказываете врачу или служителю что-то очень деликатное о себе. Могут ли они пойти и рассказать об этом всему миру, если они уверены, что сказанное вами — это правда? Конечно же, нет. Даже если это правда, они будут действовать на стороне лжи, потому что предают оказанное им доверие.

Это достаточно очевидно в вопросах, связанных с профессиональной конфиденциальностью, но что можно сказать насчёт обычных сплетен? Многие сплетни плохи, просто потому что это всего лишь слухи. Но даже если они и правдивы, то всё равно это неправильно разглашать деликатные секреты или распространять негативные истории о других людях за их спиной. Даже если вы говорите правду, вы делаете это не из любви.

В Библейской книге Притчей реалистично говорится о сплетнях: «Кто ходит переносчиком, тот открывает тайну; но верный человек таит дело» (Притчи 11:13). Если у вас есть друг, который разбалтывает ваши секреты, вряд ли он останется вашим другом надолго. Сплетники — не очень хорошие друзья. Они также разрушают дружбу других людей, настраивая их друг против друга. В книге Притчи 16:28 говорится: «Человек коварный сеет раздор, и наушник разлучает друзей». Возможно, у вас когда-то был человек, которого вы любили и уважали, а потом какой-то сплетник рассказал вам о нём что-то неприятное. Возможно, это было что-то из далёкого прошлого или что-то, что вам, по сути, не нужно было знать, но, услышав это, вы уже никогда не смотрели на него прежним взглядом.

Когда кто-то вас обидел, вы будете иметь соблазн рассказать о случившемся другим людям. Вы хотите убедиться, что все знают, каким же глупцом был этот человек, и

пересказываете инцидент, чтобы отравить другим разум и заставить их презирать его так же сильно, как и вы. Это вовсе не означает «говорить правду с любовью». Притчи 17:9 утверждает: «Прикрывающий проступок ищет любви; а кто снова напоминает о нем, тот удаляет друга».

Сплетни наносят ужасный вред, но по какой-то причине мы считаем их почти непреодолимыми. Нам приятно слушать сплетни о людях которых мы знаем. Если это не удовлетворяет наш аппетит, мы покупаем журналы и смотрим телепередачи, где сплетничают об актёрах, певцах, политиках и других известных людях. Чем грязнее слух, тем он вкуснее. В книге Притчи 18:9 сказано: «Слова наушника — как лакомства, и они входят во внутренность чрева». Сплетни — это нечто восхитительное. Люди жаждут их, «смакуют» и навсегда остаются с ними.

Конечно, когда я разговариваю по телефону или нахожусь в компании, где кто-то о ком-то говорит, передаваемая информация не всегда является сплетнями. Мы просто узнаём последние новости. А вот когда обо мне говорят неправду или рассказывают то, что недолжно знать другим — это уже сплетни, и с ними пора покончить. Нам трудно не сплетничать, и так же трудно не злиться, когда кто-то распространяет о нас слухи. Возможно, поэтому в Библии сказано: «не на всякое слово, которое говорят, обращай внимание, чтобы не услышать тебе раба твоего, когда он злословит тебя; ибо сердце твоё знает много слушаев, когда и сам ты злословил других» (Екклесиаст 7:21-22).

Нам нужно быть достаточно благоразумными, чтобы не принимать всё близко к сердцу, когда люди распространяют слухи за нашей спиной, и нам приходится признавать, что мы сами много раз делали то же самое. Но Бог не хочет, чтобы мы останавливались на достигнутом. Мы не должны просто пожимать плечами и говорить: «Что ж, мир полон сплетников, и я один из них. Так уж устроен мир». Нет, через Библию Бог показывает нам мир таким, какой он есть, но затем призывает нас к чему-то лучшему, потому что Он — Бог истины и Бог любви, и поэтому мы с вами призваны говорить правду с любовью.

В Библии сказано: «Доброе имя лучше большого богатства» (Притчи 22:1). Защищая и укрепляя доброе имя ближнего, вы делаете ему бесценный подарок. Нападая на его репутацию и разрушая его доброе имя, вы лишаете его чего-то очень ценного. Как правило, если вам нечего сказать о человеке доброго, лучше не говорить ничего.

Это не значит, что нам никогда не нужно говорить неприятные вещи. Если вы стали свидетелем преступления, вам нужно сказать неприятную правду, чтобы восторжествовала справедливость и невиновный был защищён. Точно так же, если кто-то вас обидел, вы можете честно поговорить с этим человеком. И если вы видите, что кто-то совершает ошибку, которую сам не замечает, вы можете помочь словом конструктивной критики. Бывают моменты, когда нам нужно говорить правду, даже если она немного болезненна. Библия неоднократно говорит о ценности обличения, высказанного с любовью.

Между справедливым обличением и сплетнями есть большая разница. Обличая, вы указываете человеку на его недостатки, чтобы он мог их исправить. Сплетничаая, вы указываете на недостатки человека всем остальным, чтобы они были о нём невысокого мнения.

«Говорить истину с любовью» — вот Божий стандарт использования языка. В Библии сказано: «Если кто из вас думает, что он благочестив, и не обуздывает своего языка, но обольщает своё сердце, у того пустое благочестие» (Иакова 1:26).

Вы уловили это? «Благочестие его – это пустота». Ложь и сплетни — признаки бесполезной религии. Это признаки человека, который не принадлежит Богу.

В 1-послании к Коринфянам 6:9 говорится, что клеветникам нет места в Царстве Божьем. В первой главе послания к Римлянам, в отрывке, где провозглашается гнев Божий за грех, сплетники и клеветники упоминаются в одном ряду с извращенцами и убийцами. А в Откровении 21:8 говорится: «Боязливых же и неверных, и скверных и убийц, и любодеев и чародеев, и идолослужителей и всех лжецов участь в озере, горящем огнём и серою. Это смерть вторая». Таким образом, на страницах Библии, с самого начала и до конца, неоднократно утверждается, что лжецам и сплетникам уготовано место в аду вместе с отцом лжи и всеми его лживыми демонами.

Истина, которая спасает

Если бы мы были предоставлены сами себе, ад был бы нашей неизбежной судьбой, ведь ложь и сплетни кажутся нам столь естественными. Но Бог не оставил нас одних. Он открывает Свою неизменную истину в лице Иисуса Христа и через Библейские обетования. Господь обещает, что, люди, отвернувшиеся от лжи сатаны и поверившие в Божью истину, будут спасены.

Итак, покайтесь во лжи и во всех других своих грехах. Просите у Бога прощения ради крови Иисуса Христа. Доверьтесь Его обещаниям, говорящим о прощении и вечной жизни. Не поддавайтесь обману сатаны. Верьте в Божью истину, описанную в Библии. С помощью Духа Божьего, живущего в вас, посвятите себя жизни в правде, ибо вы усыновлены как сын или дочь Самого Бога истины. Божья истина — наш единственный источник стабильности и надежды. Библия говорит, что, доверяясь Иисусу Христу, мы обретаем надежду на вечную жизнь, которую обещал «неизменный в слове Бог прежде вековых времён» (Титу 1:2). В другом отрывке говорится, что, поскольку «невозможно Богу солгать», то «твёрдое утешение [имеем] мы, прибегшие взяться за предлежащую надежду, которая для души есть как бы якорь безопасный и крепкий, и входит во внутреннейшее за завесу» (Евреям 6:13,18-19). Разве это не прекрасно? В мире слухов и лжи для наших душ есть крепкий и надёжный якорь. У нас есть Божьи обетования, данные нам во Христе, а «Богу солгать невозможно».

Доверьтесь Богу истины и сами станьте правдолюбцем. Доверьтесь Богу любви и «говорите истину с любовью», укрепляя свои отношения с другими людьми. Доверьтесь Богу вечного ободрения и говорите так, чтобы ободрять других. «Сам же Господь наш Иисус Христос и Бог и Отец наш, возлюбивший нас и давший утешение вечное и надежду благую во благодати, да утешит ваши сердца и да утвердит вас во всяком слове и деле благом» (2 Фессалоникийцам 2:16-17).